

Е.В. Панфило,
Факультет банковского дела 5 курса

В рыночных условиях неотъемлемым условием процветающей экономики является финансовая устойчивость всех экономических субъектов, которая определяется их платежеспособностью.

Необходимость нормативного регулирования ситуации, при которой должник оказывался не в состоянии выполнить имеющиеся у него денежные обязательства, осознавалась с древнейших времен. Первоначально, неспособность выплатить долг повсеместно воспринималась как противозаконное деяние, требующее наказания. Вместе с тем, самое сильное развитие институт банкротства получил в *римском праве*, которое заложило основы современных процедур признания должника несостоятельным в большинстве современных государств.

Любая *национальная система банкротства*, как правило, включает в себя следующие элементы:

- законодательство об экономической несостоятельности (Закон РБ от 18 июля 2000 г. «Об экономической несостоятельности (банкротстве)» и др.);
- органы государственного управления по делам о банкротстве, (в РБ эти функции возложены на Департамент по санации и банкротству Министерства экономики РБ);
- специализированная судебная система (в РБ – хозяйственные суды);
- институт специалистов, обеспечивающих реализацию законодательства об экономической несостоятельности (банкротстве) (в РБ – антикризисные управляющие) [1].

Проанализируем ситуацию с убыточными предприятиями в РБ. Если в 2005 году их количество составляло 370, в 2006 – 990, в 2008 490, то в 2009 году отмечается резкое увеличение их количества до 1810. Большинство экономистов связывают это с последствиями мирового финансового кризиса. В 2010 году ситуация улучшается и отмечается постепенное снижение данного показателя.

Сумма ущерба от функционирования убыточных предприятий на протяжении рассматриваемого периода стремительно увеличивается (со 180 млрд. руб. в 2005 году до 1000 млрд. руб. в 2010 году), что негативно сказывается на развитии национальной экономики.

В разрезе отраслей хозяйствования наибольший вес убыточных предприятий среди субъектов промышленности (свыше 30% в 2009 году), наименьший – среди предприятий материально-технического снабжения и сбыта (до 10% в 2009 году).

Что касается 2009 года, то общее количество дел об экономической несостоятельности (банкротстве), находящихся в производстве хозяйственных судов по состоянию на 01.11.2009 г., составило 1432 дела, из которых количество дел об экономической несостоятельности (банкротстве) организаций частной формы собственности составляет 1347 дел, то есть 94% от общего количества дел данной категории [2].

Это можно объяснить тем, что с 2003 года в РБ при каждом органе государственного управления работают специальные комиссии, которые уполномочены заниматься вопросами проблемных предприятий, ставших на путь банкротства.

Рассмотрение дел о ликвидации составляет 6 – 7 месяцев. По требованиям Всемирного банка средний срок рассмотрения таких дел – 1 год и 3 месяца. Таким образом, процедура в РБ укладывается в требования международных организаций [4].

В РБ созданы специальные комиссии по предупреждению экономической несостоятельности при министерствах, концернах и исполкомах всех уровней. Указ №178 также разрешает антикризисным управляющим – юридическим лицам оказывать услуги, сопутствующие антикризисному управлению – юридические услуги, консультирование по вопросам коммерческой деятельности и управления, оценочную, научную и образовательную деятельность[5].

Указом №178 усовершенствованы экономические критерии возбуждения процедур банкротства, что повысит возможность своевременного применения санации до того момента, как образовавшаяся слишком большая долги, и предупреждения ликвидации предприятий.

Также стоит вопрос о контроле государства над антикризисными управляющими, полномочия которых явно расширились.

Еще одной проблемой является вопрос о банкротстве физических лиц. Многие граждане взяли значительные кредиты в банках, бывают ситуации, когда они не в состоянии их вернуть. Вопрос банкротства физических лиц планируется урегулировать в новой редакции закона об экономической несостоятельности (банкротстве).

Премьер-министр Беларуси Сергей Сидорский, выступая на Белорусском инвестиционно-экономическом форуме, подтвердил готовность обеспечить вхождение страны в тридцатку стран по условиям ведения бизнеса.

Первоочередной задачей Правительства по финансовому оздоровлению экономики в ближайшие годы должно стать снижение до минимума количества убыточных организаций и сумм просроченной дебиторской и кредиторской задолженности путем: совершенствования законодательной базы и механизма по оказанию государственной поддержки; повышения эффективности предоставляемых мер государственной поддержки; реализации инвестиционных проектов по техническому перевооружению и модернизации предприятий; реализации мер по санации и банкротству убыточных организаций [7].

Процедура ведения дел о банкротстве в РБ соответствует мировым параметрам, а по некоторым показателям даже превосходит международные требования. В Беларуси успешно налажена не только система применения судебных процедур санации (оздоровления) и банкротства (ликвидации), но и предупреждения этих явлений: созданы специальные комиссии по предупреждению экономической несостоятельности (банкротства), расширены полномочия антикризисных управляющих, ведется координация контрольной работы за осуществлением финансового оздоровления предприятий.

Существует в данной сфере ряд типичных проблем: явное превышение решений дел о ликвидации предприятия, чем о его финансовом оздоровлении, вопросы о банкротстве физических лиц - индивидуальных предпринимателей.

Для решения проблем в этой сфере необходимо:

- провести мониторинг финансового состояния и государственных организаций на основании данных государственной статистической отчетности;
- при формировании республиканского бюджета на очередной финансовый год предусматривать средства для финансирования мероприятий по предупреждению экономической несостоятельности, подготовке специалистов по программе обучения временных (антикризисных) управляющих;
- предоставление государственной поддержки неплатежеспособным юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям;
- предоставление юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям кредитов для осуществления досудебного оздоровления, реализации планов завершения досудебного оздоровления в защитном периоде и планов санации;
- организовать учебную подготовку временных управляющих в производстве по делу об экономической несостоятельности на базе учебных организаций, осуществляющих повышение квалификации и переподготовку кадров с высшим образованием.

Список использованных источников

1. Об экономической несостоятельности (банкротстве): закон РБ от 18 июля 2000 г. N 423-3// [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Пинск, 2009. — Дата доступа: 09.12.2009 г.

2. Беларусь в цифрах: Статистика Беларуси. – 2009. – № 3. – С. 85.
3. Справка по делам об экономической несостоятельности (банкротстве), находящимся в производстве хозяйственных судов в период с 01.10.2009 г. по 01.11.2009 г.// Статистика дел о банкротстве [Электронный ресурс] / Официальный интернет-портал Высшего хозяйственного суда РБ. – Режим доступа: [http://www.court.by/upload/p%203\(6\).doc](http://www.court.by/upload/p%203(6).doc). – Дата доступа: 25.11.2009г.
4. О некоторых вопросах экономической несостоятельности (банкротства): указ Президента Респ. Беларусь, 12 ноября 2003 г. № 508// Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Пинск, 2009. – Дата доступа: 09.12.2009 г.
5. О внесении изменений и дополнений в указ Президента РБ от 12 ноября 2003 года №508: указ Президента Респ. Беларусь, 6 апреля 2009 г. № 178// Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Пинск, 2009. – Дата доступа: 09.12.2009 г.